





# Задачи Ташкентской партийной организации по выполнению Пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 гг.

## Доклад секретаря ЦК КП(б) Узбекистана тов. ЮСУПОВА У. на собрании актива Ташкентской парторганизации 14 мая 1946 года

(Окончание. Начало см. 2 стр.)

Известно, что до войны хлопководственные заводы республики давали хлопковолокна свыше 500 тысяч тонн в год, а в 1946 году выработали хлопковолокна только 200 тысяч тонн. В первом квартале 1946 года хлопководственные заводы несколько улучшили свою работу, выработали хлопковолокна 85 тысяч тонн — в два с лишним раза больше, чем за тот же период прошлого года. Однако, положение в хлопководственной промышленности попрежнему является неудовлетворительным.

Программа подъема хлопководства в республике требует того, чтобы в ближайший период времени мы не только восстановили бы довоенный уровень производства хлопковолокна, но и преодолели его. К концу пятилетки хлопководственные заводы республики должны выдвигать хлопковолокна не менее 700 тысяч тонн в год.

Неправильно взгляд, что программа подъема хлопководства в Узбекистане требует строительства большого количества новых хлопководственных заводов. Конечно, несколько новых заводов нужно будет построить, однако, главное внимание мы должны сосредоточить на повышении производительности оборудования действующих заводов. Известно, что производительность на пилочас сейчас не превышает в среднем 4,3 килограмма, тогда как до войны она составляла 5 килограммов, а отдельные заводы давали на пилочас до 7 килограммов. У нас и сейчас имеются десятки примеров отличной работы бригад и смен на хлопководственных заводах. На Бухарском заводе смена тов. Игитова в марте дала на пилочас 6,3 килограмма волокна, а на Ташкентском заводе смена тов. Рузиева — 8,8 килограмма. Подсчеты показывают, что при достижении производительности на пилочас 6—6,5 килограмма наши хлопководственные заводы могут выработать до 600 тысяч тонн хлопковолокна ежегодно.

Чтобы добиться такой производительности, надо будет провести серьезную работу по наведению должного порядка на всех без исключения хлопководственных заводах — восстановить довоенный технологический режим и технический контроль на производстве, резко снизить простои оборудования, восстановить изношенное слесарное хозяйство, широко внедрить механизацию трудоемких транспортно-погрузочных работ, смело внедрять в хлопководственной промышленности новую технику. Речь идет, следовательно, о серьезном техническом перевооружении хлопководственной промышленности.

Аналогичные задачи стоят перед часовой промышленностью. Она также за годы войны резко сократила объем своего производства. За счет полного освоения производственных мощностей маслосебяных заводов республики могут и должны в текущем году дать стране масла, но крайней мере, в 2 раза больше, чем в 1945 году, а в 1947 году полностью восстановить довоенный уровень производства.

В пятилетнем плане особое внимание уделено такому важному экономическому рычагу, каким является себестоимость, побед от этого, прежде всего, зависит накопление средств, необходимых для капитало-вложений в народное хозяйство. За годы войны многие наши хозяйственники не занимались по-настоящему вопросами себестоимости продукции. Теперь же вопросы себестоимости и реального хозрасчета приобретают решающее значение.

Мы располагаем фактами, когда даже продукция, давно оговоренная по ценам, обходится значительно дороже плановой стоимости. На заводе им. Сталина в прошлом году револьверный станок обходился заводу в 3,6 раза дороже отпускной цены. Обыкновенный казан отпущен заводу в 103 рубля 90 копеек при неизменной его цене в 4 рубля. На заводе им. Ворошилова себестоимость давно освоенных товарных станков в 3 раза превышает отпускную цену. Завод «Чирчиксельмаш» еще в прошлом году освоил серийное производство грузокорваловых машин, тем не менее себестоимость их обходилась в четыре с лишним раза выше против отпускной цены.

Основная причина завышенной себестоимости — неоправданно высокие накладные расходы, нередко превышающие плановые расходы в 3—3,5 раза. Отсюда неотложная задача — развернуть борьбу за снижение себестоимости, за внедрение подлинного хозрасчета на предприятиях, за повышение производительности труда и качества выпускаемой продукции, т. е. за качественные показатели производственного плана.

Далее — вопросы строительства. В текущем году объем капиталовложений на промышленное, жилищно-коммунальное

строительство и капитальный ремонт жилищного фонда составит, примерно, 700 миллионов рублей.

Осуществление такой большой программы строительства представляет, конечно, серьезные трудности. Известно, что планы капитального строительства мы выполняли до сих пор плохо. В 1945 году выделенные средства были освоены только на 68 процентов, хотя план был на 20 процентов меньше плана текущего года.

Главное требование состоит в том, чтобы строить быстро, качественно и дешево, внедрять рационализаторские методы строительства, механизацию трудоемких процессов, правильно организовать труд строительных рабочих и проявлять настоящую большевистскую заботу об условиях быта. В строительных делах мы не можем механически воспринимать практику строительства в других районах Советского Союза. Климатические условия Узбекистана позволяют вести обильное строительство при соблюдении всех требований по качеству, с широким применением местных строительных материалов.

Особое значение имеет теперь борьба за снижение стоимости строительных работ. Мы имеем такие факты: литейный мех Текстильного комбината строился до войны в течение 11 месяцев, а литейный же завод им. Сталина во время войны был построен почти за месяц. Стоимость одного квадратного метра литейного меха Текстильного комбината обходилась в 248 рублей, а литейного цеха завода им. Сталина в 174 рубля, т. е. на 30 процентов дешевле. На том же заводе им. Сталина первая очередь главного корпуса строилась 13 месяцев, а вторая очередь — в течение 3-х месяцев. Стоимость работ второй очереди была удешевлена на 23 процента.

При всем этом главной задачей для нас является сейчас производство местных строительных материалов. Недостаток в строительных материалах стал основным тормозом в проведении промышленного и жилищно-бытового строительства. В 1945 году, по сравнению с довоенным уровнем, производство цемента сократилось в республике в 2,7 раза, кирпича — в 4,2 раза, известня — в 7,2 раза, гаша, алебастра и гипса — почти в 10 раз.

Задача состоит в том, чтобы уже в текущем году решительно выправить положение с производством местных строительных материалов и полностью обеспечить нужды строительства в них. Для этого потребуются изготовить до 300 миллионов штук кирпича, получить 50 тысяч тонн известняка, 25—30 тысяч тонн алебастра и гаша, заготовить, по крайней мере, 20 тысяч кубометров бутового камня. Наряду с этим, необходимо организовать в широких размерах производство безоживого пресованного кирпича, использовать опыт заводов имени Сталина и «Чирчиксельмаша», камышитовых изделий, гипса.

Без серьезных мер, обеспечивающих резкое увеличение производства местных строительных материалов, мы попрежнему будем барахтаться в строительных делах, не освоив десятки миллионов рублей капиталовложений, т. е., по крайней мере, срывать планы промышленного и жилищно-бытового строительства.

### IV.

Важнейшей задачей пятилетнего плана является повышение жизненного уровня, улучшение материальных, бытовых и культурных условий жизни советского народа.

За годы Отечественной войны наш народ перенес серьезные лишения. Советские патриоты отжигали себе в самом необходимом для того, чтобы укрепить военную мощь своего Отечества. Теперь, с переходом к мирному строительству, перед нами во весь рост встали задачи по коренному улучшению условий жизни нашего народа.

За период пятилетки мы должны будем не только восстановить довоенный жизненный уровень народных масс, но и значительно превзойти его. Речь идет о коренном улучшении жилищных условий трудящихся, об обеспечении населения продовольствием и товарами широкого потребления. Мы должны также по-настоящему заботиться благоустройством городов, районных центров, рабочих поселков и колхозных кишлаков.

Жилищный вопрос приобрел в Ташкенте исключительно острый характер. Существующий жилищный фонд за годы войны серьезно повредился и не обеспечивает самых минимальных потребностей. На промышленных предприятиях, особенно на заводах машиностроительной промышленности, не обеспечена жизнь даже значительная часть квалифицированных рабочих. Отсюда ясно, что вопросы жилищного строительства должны стать в центре внимания городской партийной организации, руководимой министерством и предприятий.

В прошлом году мы начали строительство новых крупных жилых домов по ул. Павлов и в ряде других мест. Это строительство недопустимо затянулось, главным образом, по причине того, что ему не уделяют необходимого внимания. Городские организации совершенно не руководят делом индивидуального жилищного строительства. Застройщики предоставлены самим себе, им не оказываются помощи самими необходимыми материалами.

Наша первоочередная задача состоит в том, чтобы в ближайшие месяцы закончить и сдать в эксплуатацию жилищного, начатые строительством в прошлые годы, и во всю ширь развернуть индивидуальное жилищное строительство. Кроме того, уже в текущем году мы должны развернуть работы по реконструкции и благоустройству центра Ташкента, где намечено провести надстройку вторых и третьих этажей ряда зданий. Это даст возможность увеличить жилищный фонд в городе на несколько десятков тысяч квадратных метров.

Если руководители всех организаций, в том числе члены ЦК и Совета Министров, если городская партийная организация по-настоящему возьмется за осуществление этих мер, то можно не сомневаться в том, что нам уже к концу текущего года удастся значительно сгладить остроту жилищного вопроса.

Далее — продовольственный вопрос. Положение с продовольствием заметно улучшается как в городах, так и на селе. В Ташкенте и областных центрах широко развернулось коммерческая торговля хлебом, кондитерскими изделиями, мукой, крупами. Систематически увеличивается приток продуктов на колхозные рынки, а главное — непрерывно идет процесс снижения цен. По сравнению с периодом военного времени, цены на мясо снизились в 2—2,5 раза, а на муку и рис — в 5—6 раз, на картофель — в 7—8 раз, на животное масло — в 3—4 раза. Еще большие снизились цены на овощи, особенно это будет заметно с поступлением овощей нового урожая.

На всем этом прямо сказывается значительное повышение норм отоваривания хлопковых колхозов хлебом и продовольственными товарами. Достаточно сказать, что в текущем году хлопковые колхозы при урожае хлопка по 15 пентнеров с гектара по республике в целом получают 24 миллиона пудов зерна против 7 миллионов пудов в 1945 году. Хлопковые колхозы будут иметь значительный выход товарной продукции, которая поступит на колхозные рынки. С отменой в ближайшее время карточной системы на хлеб и крупы положение с обеспечением населения продовольствием еще более улучшится.

Наша задача состоит в том, чтобы проявлять неустанную заботу об улучшении продовольственного обеспечения населения, организовать культурную торговлю на колхозных рынках, в системе госторговли и кооперации. Вместе с тем партийные организации не должны ослаблять своего внимания к делу развития подобных хозяйств при предприятиях и учреждениях. Надо давать решительный отпор вредным настроениям, что, якобы, теперь, в условиях мирного строительства, снижается роль и значение подобных хозяйств. Некоторые руководители уже пошли по пути свертывания своих продовольственных баз. Подобные хозяйства мы будем всемерно развивать за счет, главным образом, освоения новых поливных земель силами самих предприятий. Необходимо добиться, чтобы все хозяйства были на деле рентабельными, давали высокий выход товарной продукции как по продовольственным культурам, так и по животноводству. Неотложной задачей является также развитие садоводства и виноградарства в подобных хозяйствах.

В связи с этим, я хотел бы затронуть такой вопрос. Не секрет, что у нас значительная часть продовольственной продукции сельского хозяйства вообще, подсобных хозяйств в частности, портится и пропадает только потому, что нет оборудования для ее переработки. ОРСы предприятий и колхозы в лучшем случае имеют возможность производить засолку и сушку овощей и плодов. Совершенно не развито у нас консервное производство в подсобных хозяйствах и колхозах, ощущается также резкий недостаток в оборудовании для переработки мясных продуктов. В результате получается, что мы расточительно используем продовольственную продукцию, выращенную в подсобных хозяйствах, в совхозах и колхозах.

Почему бы нашим промышленным министерствам, в особенности Министерству местной промышленности, и директорам машиностроительных заводов, в особенности заводу «Продмаш», не заняться по-настоящему организацией производства оборудования для мясных предприятий по переработке сельскохозяйственного сырья: овощей, плодов, винограда, молочных про-

дуктов? Это дало бы возможность не только резко улучшить продовольственное снабжение населения, особенно в зимний период, но и значительно повысить качество продовольственной продукции. Этот вопрос надо в самое ближайшее время рассмотреть в ЦК и Совете Министров Узбекистана.

Значительно хуже обстоит у нас дело с обеспечением населения промышленными товарами широкого потребления.

На большинстве предприятий организации неважно относятся к качеству продукции и нередко очень плохого качества. Цеха ширпотреба до сих пор еще не пользуются необходимым вниманием со стороны руководителей заводов, не обеспечиваются сырьем из отходов производства. В этом деле нет должной инициативы, поэтому явная недооценка значения цехов ширпотреба в промышленном снабжении населения.

Явно неблагоприятным надо признать положение в системе местной промышленности и кустарно-промысловой кооперации.

Местная промышленность и система кустарно-промысловой кооперации за последние время ухудшили свою работу и систематически не выполняют своих производственных планов. Почти ничего не делается для расширения номенклатуры производства товаров широкого потребления, а качество выпускаемых изделий вызывает лишь недоверие населения. В торговых организациях и в самих артелях скопились на несколько десятков миллионов рублей товаров широкого потребления, которые население отказывается покупать. Среди работников артелей широко развилось влечение, хищения денежных средств и материальных ценностей.

Работники местной промышленности и кустарно-промысловой кооперации плохо понимают свои новые задачи и своей неповоротливостью, бездельностью по редко тормозят дело удовлетворения самых неотложных нужд трудящихся.

В серьезном вмешательстве и усилении внимания со стороны партийных и советских организаций нуждается система государственной торговли и потребительской кооперации. Здесь особенно неблагоприятно обстоит дело с подбором кадров торговых работников: Торговая сеть засорена всякого рода жуликами и проходимцами, которые безнаказанно разворовывают государственные средства и товары, подрывая дело государственной торговли.

Министерство торговли и Узбекблану проявляют близорукость и нетерпимость к подобному отношению к жуликам и разрабкам. Работа по подбору кадров проводится настолько бессистемно и, по существу, безответственно, что преступники, будучи разоблачены на одних участках, переходят на другие участки, оставаясь в одной и той же системе.

Наша задача состоит в том, чтобы решительно выправить положение с производством товаров широкого потребления. Наша задача состоит в том, чтобы вести беспощадную и систематическую, а не от случая к случаю, борьбу за сохранность социалистической собственности в системе государственной торговли и кооперации, навести полный порядок в деле подбора кадров в этих системах, укротить их деятельность проверенными, честными людьми. Наконец, наша задача состоит в том, чтобы помочь органам государственной торговли и кооперации наладить действительно культурную советскую торговлю, что имеет сейчас исключительно важное значение в деле обслуживания трудящихся.

### V.

В пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства большое внимание уделено дальнейшему развитию советской науки во всех ее отраслях и направлениях.

В своем выступлении на собрании победителей 9 февраля 1946 года товарищ Сталин, говоря о задачах советской науки, указал:

«Я не сомневаюсь, что если государством будут оказаны нашим ученым, они сумеют не только догнать, но и превзойти в ближайшее время достижения науки за пределами нашей страны».

В Узбекистане два с половиной года тому назад была создана Академия наук. За это время Академия выросла в солидную научно-исследовательскую организацию, имеет в своем составе 11 институтов. В Академии работает свыше 300 квалифицированных научных работников. Научные работники Академии наук разработали ряд важных проблем в области геологии, почвоведения, металлургии, биологии и других отраслях науки.

Тем не менее, Академия наук Узбекистана не стала еще подлинным пионером научной мысли в республике. Работа Академии страдает существенными недостатками. Эти недостатки выражаются, прежде

всего, в том, что научно-исследовательская работа Академии не проводится в тесной связи с важнейшими народнохозяйственными задачами, которые стоят перед нашей республикой. Это — с одной стороны. С другой стороны, имеют место серьезные организационные неувязки между Президиумом Академии наук и ее институтами. Руководство Академии наук недостаточно понимает свои основные задачи и не сумело до сих пор по-настоящему сплотить научных работников, создать им все необходимые условия для плодотворной творческой работы. Имеет место известная разобщенность научных кадров, отсутствует должное руководство и контроль за работой отдельных институтов и научно-исследовательских учреждений. В результате многие научные работники (а среди них немало растущих, очень талантливых работников), по существу, предоставлены самим себе. Некоторые научные работники Академии безрезультатно работают над одной и той же темой в течение нескольких лет. Тематические планы Академии наук разрабатываются формально, без взаимной увязки между институтами. Это нередко приводит к тому, что создается ненужный параллелизм, разрабатываются маловажные темы в ущерб неотложным проблемам.

Задача состоит в том, чтобы устранить все эти недостатки в работе Академии наук Узбекистана, оказать нашим научным работникам действительно серьезную практическую помощь с тем, чтобы Академия наук заняла подобающее ей место в разрешении грандиозных задач, намеченных пятилетним планом.

Наша задача в области науки непосредственно сопрягается с задачами обеспечения всех отраслей народного хозяйства высококвалифицированными кадрами специалистов. Мы имеем теперь в Узбекистане широко развитую сеть вузов, техникумов, научно-исследовательских учреждений. В годы Отечественной войны работа учебных заведений значительно ослабла. Количество выпускаемых вузами специалистов резко сократилось, а качество подготовки недолжностно снизилось. Это тем более нетерпимо, что за последние годы в нашей республике возникли и получили развитие новые отрасли промышленности, а уровень организации работ во всех отраслях народного хозяйства должен быть теперь значительно выше. Отсюда требование так организовать работу вузов и научно-исследовательских учреждений, чтобы они полностью обеспечивали потребности народного хозяйства в высококвалифицированных кадрах специалистов и активно помогали нам решать народнохозяйственные задачи.

Будет правильным, если Совет Министров и ЦК КП(б) Узбекистана в ближайшем 2—3 месяца рассмотрят положение дел по каждому вузу и научно-исследовательскому учреждению и примут необходимые меры для того, чтобы выправить их работу.

Нам надо значительно шире готовить кадры специалистов и научных работников в центральных вузах и научных организациях, в том числе в институтах Академии наук СССР. Сейчас в Москве проходит докторантуру 20 человек. В вузах столицы учится несколько десятков студентов-узбеков. Это явно недостаточно. Мы можем и должны организовать подготовку сотен специалистов и научных работников, в том числе аспирантов и докторантов. Если это сделаем, то уже в ближайшие 3—4 года состав наших научных кадров будет иметь серьезное пополнение, и это, в свою очередь, даст возможность значительно расширить фронт науки в республике.

### VI.

Таковы, товарищи, наши неотложные задачи по выполнению Пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 гг. и текущих хозяйственных планов.

Пятилетний план — это грандиозный план великих работ по укреплению могущества Советского государства. Он четко определяет линию нашей работы в послевоенный период, ее объем и характер. Все дело теперь в том, чтобы обеспечить такой уровень руководства со стороны партийных организаций, который в полной мере соответствовал бы возросшим народнохозяйственным задачам. Надо еще и еще раз напомнить нашему активу, всем нашим работникам следующее указание товарища Сталина:

«После того, как дана правильная линия, после того, как дано правильное решение вопроса, успех дела зависит от организационной работы, от организации борьбы за проведение в жизнь линии партии, от правильного подбора людей, от проверки исполнения решений руководящих органов. Без этого правильная линия партии и правильные решения

рискует потерять серьезный ущерб. Более того: после того, как дана правильная политическая линия, организационная работа решает все, в том числе и судьбу самой политической линии, — ее выполнение, или ее провал».

Новые задачи требуют серьезной перестройки и коренного улучшения организационно-партийной и массово-политической работы партийных организаций. В основе такой перестройки должно быть:

- а) ликвидации безответственности к порученному делу, установление такого порядка, при котором каждый работник несет и полностью, не на словах, а на деле, отчеты за порученный ему участок работы;
- б) ликвидации параллелизма и дублирования в работе, установление такого порядка, при котором каждый работник, какой бы пост он ни занимал, имел бы возможность проявить инициативу в решении практических вопросов и чтобы ему не было похоти в этом деле;
- в) строжайшая и повсеместная проверка исполнения принятых решений, установление такого порядка, при котором каждое мероприятие, после того, как оно обдумано и принято, было безусловно выполнено в установленный срок и чтобы была исключена возможность формально-бюрократического, безответственного отношения со стороны кого-либо к исполнению принятых решений;
- г) всемерное усиление массово-политической работы среди населения, установление такого порядка, при котором партийные организации, все члены и кандидаты партии поддерживали бы повседневную и тесную связь с народными массами, чутко прислушивались к запросам трудящихся, своевременно на них реагировали и неустанно сплачивали народ на успешное выполнение очередных хозяйственных плановых задач;

д) всемерное развертывание большевистской критики и самокритики в наших рядах, установление такого порядка, при котором критика и самокритика проводилась бы неслепая на лица и служила бы делу важнейшим средством выявления и исправления всех недостатков и ошибок в нашей работе, важнейшим средством правильного воспитания кадров.

Необходимо повести решительную борьбу за укрепление государственной и партийной дисциплины во всех звеньях нашего аппарата, повысить требовательность к коммунистам за охрану социалистической собственности, за соблюдение советских законов.

Разве не произражение мелкобуржуазной распухлости и грубого нарушения государственной дисциплины объясняется тот факт, что на ряде заготовщиков и хлопководственных заводов обнаружена теперь, спустя несколько месяцев после окончания хлопкозаготовок, недостача хлопка-сырца в количестве нескольких тысяч тонн? Всякого рода жулики и проходимцы, обманывавшие государство, а работники Министерства текстильной промышленности республики и руководители местных партийных организаций «не замечали» этого.

Разве не ослаблением государственной дисциплины и отсутствием контроля объясняется тот факт, что в работе ряда финансовых органов республики, особенно Ташкентской области, имели место серьезные извращения по взиманию налогов с населения, в предоставлении льгот инвалидам Отечественной войны и семьям погибших воинов Красной Армии.

Эти и другие факты нарушения государственной дисциплины и проявления мелкобуржуазной распухлости должны послужить уроком для всех работников. Каждый должен сделать для себя необходимые выводы, повысить бдительность, проявлять непримиримую принципиальность и строгий государственный подход к решению всех практических вопросов.

Нашей неотложной задачей является также усиление массово-политической и идеологической работы. Партийные организации должны резко повысить требовательность ко всем коммунистам за работу над собой, за овладение основами марксизма-ленинизма. Каждый член и кандидат партии обязан вести повседневную политическую работу среди населения, быть способным на деле бороться со всякого рода взглядами и идеологиями, враждебными нашему общественному строю, воспитывать трудящихся в духе безаветной преданности общепролетарскому делу, интересам нашей великой Родины.

Нет сомнения в том, что Ташкентская партийная организация, подвергнув глубокой и всесторонней критике и самокритике все недостатки и ошибки в своей работе, перестроит ее в соответствии с новыми задачами и, руководствуясь указаниями великого Сталина, продемонстрирует свою сплоченность и решимость в борьбе за выполнение Пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР. (Аплодисменты)

